



两会聚焦

■ 本报记者 李佳飞 尤梦瑜 昂颖

省政府工作报告提出，“十四五”期间，我省将聚焦国家战略、科技前沿、地方急需，以超常规手段打一场科技翻身仗。那么，如何打赢科技翻身仗？我省科技创新工作在“十四五”期间将如何开展？1月25日，参加省两会的代表委员对此积极建言献策。

看基础 国家战略支撑

“十四五”规划提出，海南将实施高新技术企业扩容提速行动，企业数量超3000家。同时，培育壮大种业、深海、航天等未来产业，“陆海空”产业总规模超350亿元。“毫无疑问，海南有发展‘陆海空’未来产业的基础，我们应该满怀信心，踏上新的征程。”省人大代表、中科院深海科学与工程研究所党委副书记代亮表示。

刚刚过去的2020年，“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力；长征五号遥五运载火箭在文昌航天发射场，成功发射探月工程嫦娥五号探测器，开启了我国首次地外

天体采样返回之旅……

“党中央高度重视科技创新工作，作出‘必须把创新作为引领发展的第一动力’的重大战略抉择。党的十九届五中全会也提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。”代亮说，海南自贸港正是党中央实施这一重大战略的重要平台之一。

省人大代表、三亚市委副书记、市长包洪文表示，承载着未来产业的三亚崖州湾科技城，是承接海南自贸港早期政策收获的园区之一，目前园区“一港三城一基地”正在稳步推进，各科研院所、大学及产业平台都抓紧布局，已产生一定的集聚效应。

抓机遇 布局三大产业

如何布局“陆海空”产业？1月24日，列席省六届人大四次会议的省科技厅党组书记国章成在接受记者采访时表示，2021年，海南将重点推进以下工作——

“陆”：争取国家耐盐碱水稻技术创新中心三亚总部建设正式挂牌运作，推进中科院海南种子创新研究院正式投入实体化运作，建立海南省崖州湾种子实验室，模拟国家实验室运行，推动建立崖州湾国家实验室。

“海”：引进深海领域科研机构、产业主体落地海南，推进南海地质科技创新基地、深海科技创新公共平台等科研基础设施建设，探索围绕万米深海大科考装置产业化，培育深海产业，争取建设国家深海技术创新中心；服务国家重大科技基础设施“海底科学观测网”南海观测子网项目实施。保障“奋斗者”

号载人潜水器等国家重大科研装备开展试验性应用，为开展深渊科学的研究和保障南海安全提供条件。

“空”：加快推动中科院空间信息应用、商业卫星研制及检测等领域科技创新资源落户文昌国际航天城，开展商业航天技术研发，培育深空产业。

“2021年海南科技创新工作的主要思路是‘一省两市三高地四大程’，即以‘一省’（创新型省份建设）为统领，推进‘两市’（即海口市、三亚市高水平建设创新型城市），全力打造‘三大高地’（即种业科技创新高地、深海科技创新高地、航天科技创新高地），大力实施‘四大工程’（即高新技术产业/企业发展壮大工程、创新平台建设工程、引才引智工程、开放创新工程），以科技创新支撑引领海南自贸港高质量、高标准建设。”国章成介绍道。

谋未来 释放集聚效应

“科技创新”成为热词，人们关注的并不止三大产业。“医药行业是重要的高新技术产业，作为企业管理者，我们对科技创新促进企业成长、产业进步以及地区发展深有感触。”省人大代表、齐鲁制药（海南）有限公司董事长刘文民表示。他建议，海南作为海洋大省，还可发展海洋牧场、海洋保健品、海洋药物、海洋新材料等，形成现代海洋产业体系，积极引进集聚一流的海洋科研机构、人才和要素，构建起以企业为主体、市场为导向，“产学研”深度融合的海洋科技创新体系，着力培育“蓝色”科技新动能。

“作为企业方，我们也期待政府可以进一步加大科技创新支持力度，用好有限的资金，吸引更多社会资本投

资发展高新技术产业和现代服务业。”刘文民表示，除了资金扶持，政府还可推进协同创新和成果转化。建议大力推进高新技术企业与高等院校、科研院所开展“产学研”深度合作，为高新技术产业培养更多的专业人才。

“多方发力，强强联合，让海南培育科创高地插上腾飞的翅膀。”省农垦科学院博士后工作站副研究员王永鹏还建议，以三亚市南繁科学技术研究院与三亚崖州湾科技城为中心，成立南繁生物育种部省共建基地，依托学科优势和南繁育种基地资源，助推南繁资源的有效整合。同时，与国内知名高校共同设立研究院，深化合作交流，打造“产学研用”一体化的科技产业集群。

（本报海口1月26日讯）

披甲 新动能 剑指陆海空

「十四五」期间我省将以超常规手段打一场科技翻身仗



二〇二〇年三月十日，中科院“探索一号”在三亚崖州湾科技城启航。
本报记者 武威 摄



代表委员热议实现从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴的历史性转移——**巩固拓展扶贫“果”全面推进振兴“计”**

■ 本报记者 金昌波 陈蔚林 计思佳

海南有约80%的土地在农村，60%的户籍人口是农民，20%的地区生产总值来自农业，这一省情决定了建设海南自贸港，农村是重要阵地、农民是重要力量、农业是重要产业。

建设自贸港，乡村必振兴。政府工作报告提出，“十四五”时期，海南要实现从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴的历史性转移。就实现这一历史性转移，参加省两会的代表和委员纷纷建言献策。

稳过渡 坚持开发性保障性并举

建档立卡贫困人口15.21万户64.97万人全部脱贫，600个贫困村全部出列，5个贫困县全部摘帽……随着脱贫攻坚目标任务的完成，我省农村全面转入乡村振兴的新阶段。

“推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，是当前我们要思考的问题。”省政协委员、陵水黎族自治县委副书记、统战部部长许芳玉建议，要继续实行“四个不摘”，保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定，并继续对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测，定期核查、及时发现、及时帮扶；而对于特困人员、孤儿、事实孤儿、重度残疾人、重病或意外事故造成困境的家庭或人员，要坚持综合社会保障兜底。

正如政府工作报告提出的，要形成开发性和保障性并举的农村低收入人口常态化帮扶格局。

许芳玉建议，对有劳动能力的农村低收入人口，应坚持开发式帮扶，帮助提高内生动力和自我发展能力，重点帮助其发展产业和参与就业；“要拓宽就业渠道，出台更优惠的政策，鼓励社会企业招录贫困户上岗，让贫困户就业人员继续享受就业、奖补、交通补贴政策。”

“一人打工，全家脱贫”，致公党海南省委会在提案中也建议，推动农户从被动就业向主动择业的转变：“一是实施贫困劳动力零就业家庭动态‘清零’行动，确保有劳动能力的贫困户家庭至少一人就业；二是加强针对性就业培训。从企业用工需求出发，开展针对性技能培训、田间技术培训，创办田间流动学堂和实训基地；三要强化就业信息服务和就业奖励。在就业上实施精准摸排、精准施策，精准跟踪、精准管理，切实提高稳岗就业率。”

强产业 促进农民持续增收

对海南来说，要实现从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴这一历史性转移，如何消除没有产业、集体经济薄弱的“空壳村”，是一道“必解题”。

省人大代表、海口市科学技术协会科普部部长张萍建议，在“兴”字上发足力。“省委省政府在今后的乡村振兴工作中，要以产业发展和农民增收为主要方向，邀请专家对贫困村逐一进行‘把脉’，开出针对性强的‘药方’，进一步壮大产业发展，让农民持续增收。”

省政协委员、中国热带农业科学院环植所研究员陈青建议，海南应加强优势产业发展规划，全省“一盘棋”，合理布局县域热带高效农业产业带；强化全产业链衔接配套，以项目为纽带，助推县域热带高效农业产业带建设，形成一批竞争力更强、带动力更大的产业集群。

的龙头企业集团；组建股份制联合体，建立良好的产业带发展运行管理体制机制，让农业产业产生效益，真正服务乡村振兴。

“在产业发展过程中，还要突出发挥基层干部在农民和企业之间的桥梁作用。”省人大代表、海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹说，大部分的农民不具备设计产业的能力，而大部分的企业同样不具备深度融入某个乡村的经历。农民单打独斗，可能出现产业选择不一定精准、发展不一定有力、转型升级不一定及时等问题，而企业一家独大，可能会出现产业不凸显当地特色、农民参与感获得感不强等问题，“因此，基层干部作用发挥好了，就能增强农民和企业之间的沟通‘黏度’，把双方的智慧和力量整合起来，共同为办好乡村特色产业建言献策。”

省政协委员、中国热带农业科学院环植所研究员陈青建议，海南应加强优势产业发展规划，全省“一盘棋”，合理布局县域热带高效农业产业带；强化全产业链衔接配套，以项目为纽带，助推县域热带高效农业产业带建设，形成一批竞争力更强、带动力更大的产业集群。

靓乡村 加快补齐“三农”领域短板

村庄规划是乡村建设、解决制约农村发展诸多问题的基础性工作。

省政协委员、省华侨经济文化发展促进会会长陈润建议，要加快制订我省“十四五”乡村振兴战略规划，并优化完善村庄规划编制指引，加快制定符合我省各区域、地域特点和现阶段农村经济社会发展、农民美好生活需要的村庄规划编制技术标准，同时将规划等方案以地方法规的形式固定下来。

基础打牢了，还需要找到推进工作的有力抓手。陈润建议，要大力推动乡村田园综合体建设，“一方面，要在已规划建设的美丽乡村的成果上，进一步深入加强对周边其他村庄现状建设条件和资源禀赋的摸查，开展‘田园综合体’建筑部落村群，推动培育宜居宜业的‘一村一品’扩张升级版特色村镇；一方面要努力探索具有自贸港特色的‘田园综合体’，把共享经济的这种理念带到具体的

经营中去，形成一批以农民合作社为主要载体，让农民充分参与和受益、集循环农业、创意农业、农事体验于一体的‘田园综合体’。”

实施乡村建设行动，是一项系统工作，对加快补齐农村基础设施短板提出明确要求。省人大代表、乐东黎族自治县委副书记易鹏认为，要继续深化美丽海南百镇千村建设，强化风貌管控，加大农村违法乱占耕地建房行为整治力度，完善生活污水治理等基础设施，打造一批山海特色、黎乡风情的美丽乡村，促进生态宜居；发动群众积极参与到农村人居环境整治提升行动和“清五边，促四爱”等活动中来，促进乡风文明；加强和改进乡村治理，不断规范完善村规民约，健全“一核两委一会”乡村治理机制，全面推行“乡村治理积分制管理”，打造13个民主法治示范村（社区），完成全国乡村治理体系建设试点任务，促进治理有效。

（本报海口1月26日讯）